

今朝装饰设计有限公司参与北京京北职业技术学院 2022 高等职业教育人才培养年度报告

一、企业概况

今朝装饰设计有限公司成立于 1999 年，是一家专业从事各类公装、家装、木作产品（木门、橱柜、家具等）生产与销售及其它装修配套服务的大型综合服务公司，多年由北京市建筑装饰协会承诺为家装委员会理事单位、“绿色环保装修”单位，并被中国建筑装饰协会评定为“全国住宅装饰装修行业百强企业”。

今朝装饰坚持“以北京为轴心，辐射全国布点发展”的战略，至今在西安、长春、太原、天津、合肥、唐山区域拥有六家直营分公司。北京总部已建立多个设计分部，力求为客户提供更加便捷的服务。今朝装饰以设计沙龙为中心的精品大家居文化销售平台，让今朝的客户体验到物超所值的一站式购齐省心模式。众多一线品牌入驻今朝整体家居馆，多款式、多风格、多品牌不同角度满足了客户多元化需求。此外，今朝装饰家居产业基地的落成，形成今朝公司规模化的链式产业系统，量身定制提供更专业、更贴身的品牌服务。

二、企业参与办学总体情况

建筑室内设计专业自 2020 年与今朝装饰集团开展校企合作，双方结合自身优势，本着“资源整合、合作共赢”的基本原则，通过建立融洽、紧密的合作关系，实现优势互补、合作共赢。目前与今朝装饰集团的合作处于稳步推进阶段，在为学生提供实习就业的基础上，

双方合作继续开发与室内设计行业市场相关的课程，引导学生在理论课程学习之余，通过企业实践课程，增进学生对于专业实践能力的提升，为将来更好的与岗位衔接奠定基础。

三、企业资源

今朝装饰北京总部已建 20+设计分部，服务范围延伸到 6 环外，同时实现百家今朝装饰·巧装家老房装修社区店覆盖，搭建社区家文化服务平台，力求为客户提供更加便捷的社区服务，线上巧装家 O2O 平台的搭建完成，实现了今朝装饰 O2O+B2C 的圆满闭环。

今朝装饰以设计沙龙为中心的精品大家居文化销售平台，让客户体验到物超所值的一站式省心装修模式。在唐山汉沽建设拥有占地 200 亩厂房十多万平米的英迈家居产业基地，承载了英迈橱柜、木门、个性定制家具产品包括设计、生产、销售、仓储、配送、售后等功能，F2C 模式满足消费者整装一站式服务需求，集仓储配送、展示展览、智能化生态环境、健康家居、观光旅游、体验式服务功能于一身，形成今朝装饰规模化的链式家居产业系统。

经过多年的实践验证今朝装饰制定标杆工程施工标准，从设计图纸、施工规范、工地管理、服务管理、品质管控等方面严控源头规避施工隐患，以一体化管理实现高兴工程的普及和落地，为客户打造安全舒适健康环保的放心家居生活环境。

四、企业参与教育教学

目前与今朝装饰主要开展了如下几种合作形式：

1. 融入企业课堂，无缝衔接岗位

为深化校企合作协同育人机制，改革人才培养模式，在第五学期增设了企业课堂，邀请了来自校企合作单位今朝装饰集团的五位企业导师共同研发课程并参与教学，以培养职业能力为目标，校企双方通过调研和研讨，将目前室内设计企业用人需求同校内教学内容进行深入剖析，认为企业课堂需更加注重室内设计行业发展趋势，紧密结合岗位需求，在课程中重点融入校内教学未涉及到的设计谈判技巧相关内容，让有丰富实战经验的企业导师从岗位实际运用的角度为学生深入讲解。另外，在企业课堂中增加了施工图深化设计的内容，企业教师结合项目实际与自身设计经验为学生讲解当下企业实际运用的图纸细节和制图技巧。来自企业的导师们在授课过程中不仅引入专业知识和专业技能，同时解答学生的职业规划、实践应用方面的疑虑，帮助学生树立良好专业意识，培养严谨科研精神，为扎实开展后续专业实习奠定良好基础。针对于校内教学督导的评价和学生的反馈，校企双方共商共议制定改进措施，及时更新教学内容和计划，着力推进教学质量提高。

2. 校企共建课程，精准把控行业方向

《居住空间设计》课程，是建筑室内设计专业的核心课程，在室内设计职业核心能力的培养中起着重要的支撑作用，是专业必修课程。通过与企业导师的深入探讨和对于行业市场的调研，引入真实项目，加强对学生实践能力的培养，使学生理解并掌握如何将专业知识与实际工作相结合，达到学以致用目的。该课程环节具有与岗位衔接紧密、学生参与度高、教学成效好等特点。项目紧密结合 1+X 证书制度，

经过前期对市场的调研，结合企业需求，将项目的设定紧密对接目前家装市场常见项目类型，按照由易到难的思路，结合室内设计行业实际工作流程，将知识点与项目进行重构。采用“教师引领、企业参与、项目驱动、一体化课堂”的教学模式开展。

3. 利用企业资源，为学生提供实习就业

建筑室内设计专业与今朝装饰合作，深入推进人才培养模式的创新，完善产教协同发展和校企共同育人的格局，实现企业、学校和学生的三方共赢。目前与今朝装饰在实习就业等方面不断加强，积极交流。建筑室内设计专业每年在第五学期，企业进校进行宣讲和招聘，为学生提供优质的实习基地和就业岗位。

五、助推企业发展

目前，室内设计行业人才紧缺，建筑室内设计专业应结合行业发展趋势，根据企业用人需求和用人标准，构建应用型课程体系，积极探索与企业共同构建人才培养模式，多维度实施人才培养，开展教学研究与改革，为企业培养上手快、用得好、留得住的人才奠定良好基础，助力企业稳步发展。

六、问题与展望

当下建筑室内设计专业校企合作还处于探索阶段，存在校企合作程度不高的问题，今后将与企业进一步开展深度合作。打造校外实习基地是学校深入开展校企合作办学、加强内涵建设、提高办学软实力的重要途径。校外实习基地是充分利用企业软硬件资源，培养学生专业技能与职业素质的实践教学场所。结合企业自身的软硬件资源，今

后将与企业进一步探讨，全方位开展认知实习和实训基地的建设。此外，在校内引入大师工作室，聘请企业中有经验的设计师与校内教师双元育人，与合作企业进行广泛的产学研合作，共同研发项目，以校企共建的形式建立实训室等方式进行深度合作。